

СТРАНИЦЫ ПАМЯТИ СВЯЩЕННОЙ

ОН – НАСТОЯЩИЙ КОММУНИСТ И ЖИЗНЬ НАРОДУ ПОСВЯТИЛ!



В истории Коммунистической партии Беларуси было немало ярких, авторитетных представителей советского поколения государственного и партийного руководства, одним из которых по праву является первый секретарь Центрального Комитета КП(б)Б Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко. Именно этот неординарный и энергичный человек, член ВКП(б) с 1925 года, встал во главе Белорусской Советской Социалистической Республики в самые сложные и судьбоносные моменты её истории – в период развёртывания широкого партизанского движения и партийного подполья в Великой Отечественной войне и восстановления народного хозяйства в первые послевоенные годы. Собирает земель белорусских, успешный партийный руководитель, предполагаемый преемник «вождя народов» – все эти эпитеты без всякого преувеличения подходят для характеристики руководителя Советской Белоруссии и её Компартии.

Дальнем Востоке.

В 1937 году по инициативе сталинского соратника, секретаря ЦК ВКП(б) А. А. Андреева молодого, подающего надежды преподавателя одного из высших учебных заведений столицы П. К. Пономаренко взяли на работу в аппарат Центрального Комитета партии. Будучи грамотным и энергичным специалистом, Пономаренко становится инструктором в аппарате ЦК ВКП(б), а затем заместителем заведующего Отделом руководящих партийных органов. 1938 год становится судьбоносным для Пантелеймона Кондратьевича: в 36 лет он избирается первым секретарём ЦК Компартии Белоруссии и работает на этой должности до 1947 года, выполняя одновременно в

«Линии Керзона». Пономаренко вполне можно назвать одним из главных собирателей белорусских земель в XX веке. Во многом именно от его жёсткой позиции зависело то, в каких границах будет существовать дальше тогдашняя БССР, правопреемницей которой стала современная Республика Беларусь.

К началу Великой Отечественной войны Коммунистическая партия Белоруссии насчитывала в своих рядах свыше 75 тысяч членов и кандидатов партии. Как и в годы революции и гражданской войны, коммунисты были в первых рядах и направлялись на самые тяжёлые и ответственные участки борьбы. Около 30 тысяч их ушло по общевойсковой и партийной мобилизации в действующую армию. На фронт ушло большинство руководящих работников обкомов партии, свыше 80 первых секретарей райкомов партии и 47 членов и кандидатов в члены ЦК. Коммунисты Белоруссии с самого начала войны включились в борьбу с немецкими захватчиками в рядах Красной Армии, народного ополчения, истребительных отрядах, партизанских формированиях и подпольных организациях.

В военный период П. К. Пономаренко входил последовательно в Военные советы Западного, Центрального, Брянского фронтов, а также 3-й Ударной армии и 1-го Белорусского фронта. В мае 1942 г. он становится руководителем Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования. Позже П. К. Пономаренко вспоминал, что при обсуждении кандидатуры начальника ЦШПД Сталин отметил: «Партизанское движение, партизанская борьба – это народное движение, народная борьба. И руководить этим движением, этой борьбой должна и будет партия и член ЦК ВКП(б). Сталин взял синий карандаш, обвёл стоявшую последней в представленном списке мою фамилию и стрелочкой поставил на первое место». Март 1943 г. был ознаменован для Пантелеймона Кондратьевича присвоением звания генерал-лейтенанта. В ходе партизанского движения 16 отрядов и 5 бригад только на территории Беларуси были названы именем П. К. Пономаренко. А всего за линией фронта на временно оккупированной врагом советской территории действовали



П. К. ПОНОМАРЕНКО встречается с населением Западной Белоруссии. Сентябрь, 1939 год.

6200 партизанских отрядов и соединений. Они уничтожили свыше 170 тысяч вражеских солдат и офицеров, а это – по меньшей мере 10 полноценных дивизий вермахта, подорвали 18 000 тысяч железнодорожных эшелонов с техникой, живой силой и боеприпасами. И в этих успехах немалая заслуга Центрального штаба партизанского движения, которым П. К. Пономаренко руководил без малого два года. Штаб умело координировал действия Украинского, Белорусского, областных партизанских штабов, взаимодействовал с командованием фронтов, осуществлял переброску в тыл диверсионных групп, вооружения и боеприпасов, осуществлял эвакуацию раненых. Этому посвящена фундаментальная книга П. К. Пономаренко «Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков 1941-1944». Многие читатели относят её к жанру мемуаров.

В июле 1945 г. литературный состав, в котором Сталин направлялся на Потсдамскую конференцию руководителей стран антигитлеровской коалиции, сделал краткую остановку в Минске. Пантелеймон Кондратьевич сопровождал вождя до Барановичей. По пути кратко информировал о восстановлении лежавшей в руинах республики.

В 1944-1948 гг. – Председатель СНК БССР, в 1948-1953 гг. – секретарь ЦК ВКП(б), одновременно в 1950-1953 гг. министр заготовок СССР. В 1953-1954 гг. – министр культуры СССР, в 1954-1955 гг. – первый секретарь Компартии Казахстана. С 1955 г. – Чрезвычайный и полномочный посол СССР в ПНР, Индии и Непале, Нидерландах. В 1962-1964 гг. – представитель СССР в Международном агентстве по атомной энергии в Вене. Член Президиума ЦК КПСС. Депутат Верховного Совета СССР. С 1938 по 1951 гг. – депутат Верховного Совета БССР. С 1962 года – на преподавательской работе в Институте общественных наук при ЦК КПСС. С 1978 года – персональный пенсионер союзного значения.

Особенно интересен тот факт, что у руководителя Советской Белоруссии Пантелеймона Пономаренко были все шансы занять место в Кремле. Председатель Верховного Совета СССР Анатолий Лукьянов в одном из своих интервью отмечал, что ему довелось слышать от доверенных людей о том, что за несколько дней до смерти

Сталина с его ведома была подготовлена записка с предложением о назначении Председателем Совета Министров СССР П. К. Пономаренко. Этот проект был уже завизирован почти всеми первыми лицами. Весной 1953 г. обсудить проект Постановления предполагалось на заседании Президиума ЦК КПСС, однако после кончины Иосифа Виссарионовича этот проект был отодвинут теми, в чью руку перешла власть.

П. К. Пономаренко награждён четырьмя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Суворова I степени, Знак Почёта, медалями «Партизану Отечественной войны» I и II степени и другими наградами.

Генерал-лейтенант Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко умер 18 января 1984 г., похоронен на Новодевичьем кладбище. Его именем названы улицы в Минске и Могилеве, завод в Гомеле.

В Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны хранятся фотографии, документы и предметы, принадлежавшие Пантелеймону Пономаренко, в том числе в экспозиции представлен экземпляр пистолета-пулемета системы Шпагина, изготовленный рабочими Московского автомобильного завода имени И. В. Сталина и подаренный ему в 1943 году, и станок для перекалибровки немецких патронов под советское оружие, сделанный партизанами по схеме Пономаренко.

П. К. Пономаренко останется



в истории Коммунистической партии Беларуси как преданный Отечеству коммунист, который в меру своих способностей верой и правдой служил своей эпохе, своему времени и своему белорусскому народу, отдавал творческую энергию и организаторский талант делу социалистического строительства.

**Николай ШЕВЧЕНКО,
член Компартии Беларуси,
ветеран КПСС и ВС СССР**

В целом биография Пономаренко является типичной для его сверстников, востребованных новой эпохой – эпохой социалистического созидания, типична для руководителей из числа молодого поколения союзного и регионального масштаба сталинской эпохи. Неизвестным и малоизвестным страницам жизни советского партийно-государственного деятеля П. К. Пономаренко посвящена книга видного белорусского историка, доктора исторических наук Эммануила Иоффе «Пантелеймон Пономаренко: Железный Сталин». Автор использовал рассекреченные фонды архивов Беларуси и России, интервью с людьми, близко знавшими Пономаренко, а также многочисленные публикации в СМИ.



Родился П. К. Пономаренко 9 августа 1902 года на хуторе Шелковский Краснодарского края в крестьянской семье. Уже в 12 лет юный Пантелеймон начал работать в кузнечной мастерской, 16-летним юношей добровольно вступил в ряды Красной Армии. В 1919 г. он связал свою жизнь с железной дорогой: работал слесарем, затем инспектором по приёмке паровозов, помощником машиниста, а позднее и машинистом, одновременно закончил вечерний факультет рабочей молодежи и Московский университет инженеров железнодорожного транспорта. К двадцати годам Пономаренко, проявляя активную деятельность, становится комсомольским работником, через три года – членом Коммунистической партии. После окончания учёбы в 1932 г. Пантелеймон Пономаренко снова вступает в ряды Красной Армии, проходит службу в должности командира батальона железнодорожных войск в Могилеве, позднее – на

1944-1947 годах обязанности Председателя Совета Народных Комиссаров (с 1946 года Совета Министров) БССР.

В марте 1939 г. он возглавил делегацию БССР на XVIII съезде ВКП(б), был избран членом ЦК партии. Член Военного совета Белорусского Особого военного округа П. К. Пономаренко – участник освободительного похода в Западную Белоруссию и освобождения её от гнёта буржуазно-помещичьей Польши. Более того, когда встал вопрос о передаче Поляесья с Пинском Укране, Пономаренко отстоял эти территории для белорусов. К сожалению, этого не произошло в вопросе с Вильно, но там роль сыграли далеко идущие геополитические планы Сталина. В 1944 году первый секретарь ЦК КП(б)Б выступал за сохранение Белостокской области в составе БССР. И это в то время, когда Москва уже договорилась с союзниками о новой восточной границе Польши, которая должна была проходить практически по